

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности
10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание на тему:
«Лексическая нуклеология славянских языков»
МЕРКУЛОВОЙ ИННЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ

Представленный на рецензирование автореферат диссертации И.А. Меркуловой даёт полное представление о той огромной работе, которую проделал автор над лексикой 14-ти современных славянских языков, выявив их типологические характеристики, сравнив ядра их лексико-семантических систем.

И.А. Меркулова осуществила параметрический анализ лексики; провела компьютерную обработку словарных данных. Применив приёмы квантивативной лингвистики, автор сделала квалитивный (дифиниционный) анализ языковых данных, рассматривая лексико-семантическую систему языка как множество номинативных единиц, соотнесенных с внеязыковой действительностью и связанных синтагматическими, парадигматическими, эпидигматическими связями в концентрически организованное целое (ядро в ядре).

Новизна и актуальность диссертации И.А. Меркуловой очевидна, поскольку в славистике отсутствуют теории, направленные на выделение лексико-семантических ядер для сопоставительных исследований. Автор впервые выделила особый раздел лексикологии – *лексическая нуклеология*. Она впервые определила концепты, отражающие специфику славянского менталитета и объединяющие славянский мир, а также эксклюзены и унивалии больших параметрических ядер лексики славянских языков.

В разработке нового раздела лексикологии – *лексической нуклеологии*, являющейся фундаментом типологической классификации лексико-семантических систем языков состоит большая **теоретическая значимость** исследования. Предложен не только способ типологической классификации

лексики славянских языков по их большим параметрическим ядрам, но и способ визуального представления этой информации.

На основе проведённого анализа ядерной лексики И.А. Меркулова установила, что лексико-семантическое ядро языка способно хранить *архаичную* информацию. Она обнаружила свидетельства первичности деления Славии на Южную и Северную и вторичности деления Северной Славии на Западную и Восточную.

Безусловна **практическая значимость** проведенного исследования для дальнейших теоретических и практических разработок в области общей и частной сопоставительной лексикологии славянских языков, практической лексикографии; при разработке лекционных курсов по таким дисциплинам, как «Сопоставительная лексикология славянских языков», «Лексико-семантическая типология славянских языков», «Введение в славянскую филологию» и др.

Интересные выводы получены для историков славянских языков и для типологов языков разных систем, например, что ключевые понятия фразеосферы славян связаны с названиями частей тела человека, времени и его отрезков, глаголами бытия, обладания, движения, трудовой деятельности и речи, а также – с обозначениями цвета и размера.

Автор установила, что македонский, словацкий и белорусский языки имеют наибольшую сумму связей с другими языками, что наименьшая степень сближения с другими славянскими языками характерна для лужицких и болгарского языков.

Список литературы включает 447 источников на русском и иностранных языках, а также список словарей из 58 позиций. И.А. Меркуловой создано 29 электронных баз данных для 14 славянских языков, общим объёмом около 670.500 слов.

Впечатляет **апробация** диссертации: обилие Международных конференций с «богатой географией»: *Македония, Польша, Белоруссия, Украина, Венгрия, Воронеж, Курск, Москва, Кемерово, Орел, Казань,*

Саранск, Саратов, Иркутск, Владимир, Ростов-на-Дону, Иркутск и т.д., т.е. можно заключить, что в течение 10 лет почти вся Россия и славянское зарубежье, кроме финно-угорской Венгрии, ознакомились с материалами диссертации И.А. Меркуловой.

По теме диссертации опубликованы 63 научные работы, общим объёмом 32,62 п.л., из которых 20 – в журналах, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России (из них одна – в изданиях базы Scopus), 13 – в международных сборниках, изданиях ВАК Украины и базы РИНЦ.

Изложенное позволяет заключить, что диссертационное исследование Меркуловой Инны Александровны на тему: «**Лексическая нуклеология славянских языков**» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, и его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности: 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры немецкого и французского языков
факультета иностранных языков
Таганрогского института имени А.П. Чехова
(филиал) ФГБОУ ВО «РГЭУ (РИНХ)»

Поленова Галина Тихоновна

Почтовый адрес: 347900 Ростовская область, г. Таганрог, ул. Петровская, 68, ауд.12.

Телефон: +7 (8634) 61-35-85

polenova@mail.ru

